
 
 
 
 
 

Informationen zum PIM-Kurs Platzreife in einem Monat 

 
Das Kursangebot umfasst folgende Leistungen: 
 

• 12 Trainingseinheiten à 50 Minuten in der Gruppe (4-6 Personen) 
• 4 Lektionen Regeln und Etikette mit Regelprüfung 
• 2 mal 9 Loch in Begleitung des Golf Pro 
• Übungsbälle während der Kursdauer 
• Benützung der Driving-Range und der Chipping-Area während der Kursdauer 
• Sofern erwünscht, Ausrüstung während der Kursdauer 
• Platzreifeprüfung 
• Nach erfolgter Platzreifeprüfung 3 Monate Membership auf der 9 Loch-Anlage 

 
Ziel 
 
Der Kurs soll einen umfassenden Einblick in die Welt des Golfspiels geben. Der grundlegende Aufbau des 
Golfschwungs und das Erlangen der Platzreife stehen im Vordergrund. Die Erfolgsquote liegt bei ca. 60% der 
Teilnehmer. Zeit für ergänzendes und individuelles Training ist für die Zielerreichung zwingend notwendig. 
 
Ausrüstung 
 
Ein Trainingsset wird Ihnen vom Golf Club Domat/Ems bis zum Kursende gratis zur Verfügung gestellt. Wenn Sie 
jedoch bereits eine Ausrüstung besitzen, teilen Sie uns dies einige Tage vor dem Kurs mit und bringen Sie diese am 
ersten Trainingstag mit. Wir empfehlen vor Kursbeginn KEIN Golfset ohne Beratung durch Ihren Golflehrer zu 
kaufen. 
 
Die Kleidung sollte den Witterungsbedingungen angepasst, zweckmäßig und bequem sein und auch optisch zum 
Charakter des Golfsports passen. Wir empfehlen zum Start in die Golfkarriere normale Freizeitkleidung und 
Sportschuhe. Jeans, Trainings- und Jogginganzüge, kurze Shorts, ärmellose Leibchen und Schuhe mit Absätzen 
entsprechen nicht der Etikette und sind nicht gerne gesehen. 
 
Sämtliche Ausrüstungsgegenstände können Sie jederzeit in unserem Golfshop zu attraktiven Preisen erwerben. Das 
Team des Golfshops berät Sie gerne, speziell am Anfang einer Golfkarriere fällt die Wahl schwer und ehrliche 
Beratung ist gefragt. 
 
Wann und wo findet der PIM-Kurs statt? 
 
Es gibt verschiedene Kurstermine, sowohl Wochentags, als auch am Wochenende, die aktuellen Kurstermine finden 
Sie im Internet unter www.golfdomatems.ch oder informieren Sie sich im Sekretariat des Golf Club Domat/Ems. 
Sie sollten während der gesamten Kursdauer anwesend sein. Sollten Sie einmal verhindert sein, versuchen Sie bitte 
eine Ersatzstunde mit dem Golfpro zu organisieren, die separat zu bezahlen ist, unser Sekretariat ist Ihnen dabei 
gerne behilflich. Der Treffpunkt für die erste Lektion ist beim Sekretariat im Clubhaus. 
 
Golf Pro (Golflehrer) 
 
Ausgezeichnet qualifizierte Swiss PGA Professionals stehen Ihnen zur Seite und helfen dabei, das Golfspiel zum 
Erlebnis zu machen. Die Kontaktdaten Ihres Ansprechpartners / Trainers liegen diesem Schreiben bei oder sind über 
das Sekretariat des Golf Club Domat/Ems erhältlich. 
 



 
 
 
 
Was bedeutet die Platzreife (PR) konkret? 
 
Mit bestandener Regel- und praktischer Prüfung erhalten Sie die Platzreife. Sie haben somit die erste 
Grundvoraussetzung erfüllt, um auf einem Golfplatz spielen zu dürfen. Es ist ein Ausweis über: 

• Grundsätzliche Spielfähigkeit 
• Sicheres Schlagen/Spielen 
• Kenntnis der Etikette (Verhalten am Platz: Spielgeschwindigkeit, Platzschonung und Sicherheit) 

 
Nach erfolgreicher Absolvierung erhalten Sie vom Sekretariat ein Stammblatt, wo die Platzreife eingetragen ist. 
 
Es steht Ihnen aber mit der Platzreife (PR) noch nicht jeder Platz offen. Der Großteil der Golfplätze verlangt eine 
offizielle Clubmitgliedschaft und ein Handicap von 36 oder gar niedriger. Prinzipiell entscheidet jeder Golfclub frei, 
wem er das Spielrecht gewähren möchte. Bei uns in Domat/Ems geniessen Sie mit einer Platzreife ohne 
Clubmitgliedschaft Spielrecht auf dem Blue Course. 
 
Der Ablauf der Prüfungen 
 
Regeln und Etikette werden im Verlauf des Kurses besprochen. Die Prüfung umfasst 30 Fragen im Multiple-Choice-
Verfahren wovon 25 richtig beantwortet werden müssen. Die praktische Prüfung gilt als bestanden, wenn auf dem 
9-Loch-Platz mindestens 9 Stableford-Punkte erreicht werden. Als Vorbereitung auf den Kurs und auf die Prüfungen 
empfehlen wir Ihnen das Buch „Golfregeln & Etikette klipp und klar“ zu lesen, ISBN 978-3-909596-20-1. 
 
Die Wiederholung einer Platzreifeprüfung ist jederzeit möglich. Die Anmeldung erfolgt individuell über das 
Sekretariat und ist kostenpflichtig.  
 
Kursgeld und Formalitäten 
 
Das Kursgeld bezahlen Sie vor Beginn der ersten Lektion direkt im Sekretariat (Bezahlung in bar, EC-direkt, Postcard, 
gängige Kreditkarten oder per Rechnung). Für die Dauer des Kurses stehen Ihnen die Trainingsbälle kostenlos zur 
Verfügung. Zum Bezug dieser Bälle benötigen Sie einen Chip, der Ihnen gegen ein Depot von CHF 25.- ausgehändigt 
wird. Dieser Chip darf auch während der dreimonatigen Membership benutzt werden und berechtigt zum Bezug von 
Bällen zum Mitgliedertarif. Nach Ablauf dieser dreimonatigen Mitgliedschaft muss der Chip wieder retourniert 
werden. 
 
Weitere nützliche Hinweise 
 
Driving-Range-Bälle dürfen normalerweise (exkl. Im Unterricht) nicht auf dem Putting-Green verwendet werden. 
Bitte benützen Sie die persönlichen Bälle. Auf der sogenannten Chipping- und Pitching-Area müssen die gespielten 
Bälle stets eingesammelt werden, auch jene welche im Bunker landen. Bitte achten Sie beim Einsammeln der Bälle auf 
die anderen Golfspieler. Auf der Driving-Range dürfen die Bälle auf keinen Fall eingesammelt werden. 
 
Kontakte 
 
Golf Club Domat/Ems Swiss PGA Professionals  
Vogelsang / Postfach 107 Philippe Freiburghaus 
Ch-7013 Domat/Ems  M +41 (0)78 620 91 58 
 philippe.freiburghaus@swisspga.ch 
info@golfdomatems.ch www.golfsystem.ch 
www.goldomatems.ch   
 Gaël Balestra 
Sekretariat / Golf Akademie  M +41 (0)76 389 45 77 
T +41 (0)81 650 35 00  gael.balestra@swisspga.ch 
F +41 (0)81 650 35 01   
 Karim El Baradie 
Restaurant GREEN 19 M +41 (0)79 730 07 10 
T +41 (0)81 633 34 33  karim.elbaradie@swisspga.ch 
  
Pro Shop Golfers Paradise AG 
T +41 (0)81 633 39 84 
 

 


